

Пророчества в Библии

Пророчество в библейском смысле – это послание от Бога, относящееся к прошлому, настоящему или будущему. Поскольку человеческий ум в состоянии обозреть прошлое и настоящее, но не может предсказать будущее, то природа точных предсказаний будущего должна быть сверхъестественной. Следовательно, пророчества в Библии являются проявлением божественности. Чудо знания так же сверхъестественно, как и чудо силы. Если Библия действительно предсказала будущие события, которые человеку никоим образом не дано было знать, тогда пророческая способность Библии является доказательством того, что автор Библии – Бог, а не человек.

Библия содержит самые разнообразные пророчества. Много предсказаний было сделано о разных городах, народах и племенах, о Царстве Божьем, а также об отдельных личностях, включая Иисуса. (Несколько пророчеств об Иисусе упоминалось в предыдущем уроке. Более подробно мы поговорим о них сейчас).

ПРОРОЧЕСТВА О ГОРОДАХ

Иерихон

После разрушения Иерихона при Иисусе Навине, было сделано необычное предсказание. В случае восстановления города ответственный за это потеряет старшего и младшего сына (Иис. Н. 6:25). Предсказание в точности исполнилось спустя около 500 лет в Ахииле. Когда этот вефилянин заново отстраивал Иерихон,

погибли его первенец Авирам и младший сын Сегуб (3 Цар. 16:34).

Тир

По меньшей мере пять Божьих пророков получали послания от Бога о Тире, самом знаменитом городе Финикии и древнейшем торговом центре мира. Многие народы должны были подняться против этого города (Иез. 26:3).

Пророчество исполнилось в нашествиях вавилонян, греков, римлян и турок. О Тире должны были забыть на семьдесят лет (Ис. 23:15). Это было предсказано за 125 лет до конца вавилонского нашествия и первого падения Тира. После забвения длиною почти в три четверти столетия, согласно другому поразительно-

му предсказанию, Тиру суждено было стать сильным на море (Иез. 26:17). После семидесятилетнего запустения вернувшиеся люди не стали отстраивать город на старом месте, а построили новый город на острове в полумиле от берега.

Иезекииль предсказывал, что камни, деревья и земли Тира будут брошены в море, и на том месте останутся только голые скалы (Иез. 26:12–14). Все это замечательным образом исполнилось, когда Александр Македонский взял все, что только было можно, чтобы построить насыпь от старого до нового города на острове. Пророк также предсказал, что старый город станет местом для расстилания сетей (Иез. 26:5, 14). В наше время путешественники находят на руинах старого горо-

“Ибо никогда пророчество не было произносимо по воле человеческой, но изрекали его святые Божии человеки, будучи движимы Духом Святым” (2 Пет. 1:21).

да сохнувшие сети рыбаков. Новому городу, по предсказанию пророка, суждено было погибнуть от огня (Амос 1:10; Зах. 9:3, 4). Александр Македонский, в ярости оттого, что Тир долго сопротивлялся его осаде, в конце концов опустошил и сжег город.

Позже жители Тира оставили идолопоклонство и приняли истинного Бога. Иисус похвалил женщину из Финикии за ее крепкую веру (Мат. 15:21–28), а Павел нашел там Господню церковь во время своего последнего путешествия в Иерусалим (Деян. 21:3–5). В период гонений при Диоклетиане из Тира “вышло много исповедников и мучеников”.

Вавилон

На протяжении многих лет (ок. 854–612 гг. до н.э.) в мире господствовала Ассирия, со столицей в городе Ниневия. В то время два палестинских пророка заговорили о падении на ассирийской территории другого, еще не существовавшего тогда государства Халдеи¹ (ок. 605–538 гг. до н.э.), со столицей в Вавилоне. Человек еще не мог допустить даже мысли об упадке Ассирии, а богодухновенный пророк Исаия уже с дерзновением провозгласил не только подъем, но и исчезновение с лица земли другой мировой державы – Халдеи, или Вавилона (Ис. 13:19; 21:9). Он предсказал падение этой империи примерно за два столетия до того, как это случилось. Затем, после подъема Халдеи, Бог послал этому народу другого пророка с вестью о разрушении; это произошло за 56 лет до самого события (Иер. 25:12; 27:8; 50:10; 51:24; см. также Авв. 2).

Если когда-либо существовала неприступная столица, то это был Вавилон. Высокие, толстые стены с медными воротами легко переносили вражеские атаки. И все же Божьи пророки в Иудее осмелились объявить о падении города.

Были сообщены подробности падения Вавилона. Успешный штурм будет осуществлен мидянами и персами – это было четко указано (Дан. 5:28), также был назван по имени их царь: Кир (Ис. 44:28). В составе его армии будут покоренные им народы (Иер. 50:27–32). Река будет осушена (Ис. 44:27; Иер. 51:36). Пророчество исполнилось в 538 г. до н.э., после того как Кир изменил русло реки Евфрат, а по старому руслу вошел в город. Были предсказаны пир и попойка в Вавилоне (Иер. 51:39, 58). Некоторые ворота должны были остаться открытыми (Ис. 45:1). Эти предсказания сбылись. Во время празднования внутренние ворота по обе стороны реки были беспечно оставлены открытыми, и неожиданно нагрянувшие воины

Кира застали врасплох пьяную охрану дворца. Пророк говорил о том, что будут взяты великие сокровища (Ис. 45:3); все так и случилось.

Полное запустение – такой, по пророчеству, была судьба Вавилона (Ис. 47:11). Исполнение этого пророчества было поэтапным. После завоевания города Киrom он снова был захвачен персидским царем Дарием, а после – Александром Македонским. Ко II в. н.э. кроме стен, от города ничего не осталось. Ко времени появления сарацинов пески пустыни покрыли некогда высокие стены, и запустение завершилось. Пророки говорили как о болоте (Ис. 14:23), так и о сухой земле и степи (Иер. 51:43). Оба предсказания исполнились: в сухой вавилонской пустыне находят болотца с застоявшейся водой.

По пророчеству восстанет великий Вавилон, который станет красою царства, гордостью халдеев (Ис. 13:19). Затем он станет настолько безлюдным, что пастухи будут бояться ночевать в том районе (Ис. 13:20). Дикая звери и филины станут обитателями этой местности (Ис. 13:21, 22). В прекрасных дворцах будут жить шакалы, и все бывшее великолепие будет изъедено червями (Ис. 13:22). Гигантский храм Бела (Ваала; в СБ “Вила” – см. Иер. 51:44), около 800 м в окружности и свыше 180 м высотой, превратится в руины (см. Иер. 51:37). Пророк предсказывает, что путешественники в том месте будут исполнены ужаса (Иер. 51:41).

И до сих пор место, где стоял Вавилон, остается заброшенным, возможно, частью из-за того, что был открыт Мыс Доброй Надежды и, как следствие, новый путь в Индию. Каковы бы ни были причины этого продолжающегося запустения, оно является каждодневным напоминанием об исполнении слов пророков о том, что место это останется безжизненным навечно. Почерк Бога виден в написанной Библии, и не менее отчетливо он виден в заброшенности того места, где раньше стоял Вавилон.

Ниневия

Ниневия была очень большим городом – “на три дня ходьбы” (Иона 3:3), около 100 км в окружности. Его тридцатиметровой высоты стены насчитывали 1500 башен, каждая высотой в 60 м. Несмотря на такую мощь, город, по Божьему предсказанию, должен был пасть по причине своих грехов. Предсказание гласило, что он падет от страшного наводнения (Наум. 1:1, 8; 2:6) и огня (Наум. 3:13). В 612 г. до н.э. оба пророчества сбылись. Река Тигр частично затопила город, смыв кусок городской стены, что позволило врагам войти в город. Царь воздвиг погребальный костер и сжег свой

дворец, семью и самого себя. Бог предсказал, что золотые запасы города будут разграблены (Наум. 2:9), что также подтверждают историки. Место, где располагалась Ниневия, сейчас заброшено и даже само ее, гремевшее некогда, имя почти забыто.

Дамаск

Амос пророчествовал о том, что Дамаск будет наказан – уничтожен огнем (Амос 1:3–14). Исаия утверждал, что город превратится в груды развалин (Ис. 17:1). Хотя Дамаск существует по сей день, эти пророчества исполнились. Город превращался в груды развалин несколько раз. В VIII в. до н.э. правитель Ассирии захватил город и депортировал его жителей. Дамаск был разрушен Александром Македонским, а после него – сарацинами.

ПРОРОЧЕСТВА О ПЛЕМЕНАХ И НАРОДАХ

Евреи

О евреях имеется больше пророчеств, чем о каком-либо другом народе. Египетское рабство (Быт. 15:13, 14). Избавление от рабства в назначенное время (Быт. 46:4). Им отдан будет Ханаан (Быт. 15:18). Они станут великим народом (Быт. 46:3). Они разделятся на два царства (3 Цар. 11:31). Южное царство избежит завоевания Ассирией, но падет под ударами Вавилона (3 Цар. 14:15, 16); однако оно не будет полностью разрушено. Другие народы, включая захвативших их в плен вавилонян, исчезнут, но только не Иуда (Ис. 13:20). Иудея будет служить Вавилону 70 лет, а затем будет восстановлена (Иер. 25:11, 12). Божье наказание навсегда очистит Иудею от идолопоклонства. Позже она отвергнет краеугольный камень и будет сокрушена (Пс. 117:22).

Исполнение пророчеств, относящихся к еврейскому народу, является веским свидетельством богодуховенности Писания. Нелицеприятные предсказания об опасностях и страданиях делались евреями евреям. Одно за другим исполнялись эти пророчества. Однажды Фридрих Великий попросил своего придворного капеллана вкратце предоставить ему свидетельства богодуховенности Библии. “Евреи, ваше Величество”, – последовал быстрый ответ.

Арабы

Бог не делал потомков Измаила воинственными, но Он знал, что они будут такими. И это было предсказано (Быт. 16:12). В противоположность предсказаниям об уничтожении

других народов, по отношению к арабам мы не обнаруживаем никаких угроз обречь их на исчезновение. Многие народы должны были прекратить свое существование, однако арабы до сих пор остаются великим народом, что соответствует Божьему обещанию.

Моавитяне

Когда-то моавитяне были сильным и многочисленным народом. Их земля была богатой, а города большими. По их грехам, Бог предсказал, что их земля станет “достоянием крапивы, соляною рывиною” (Соф. 2:9). Все города будут разрушены, “и истреблен будет Моав из числа народов” (Иер. 48:42). Пророчество исполнилось в точности, и в настоящее время путешественники находят лишь руины древних городов. В некоторых пещерах и горах живут люди, однако Моав как народ больше не существует.

Аммонитяне

Подобно моавитянам, аммонитяне жили на плодородной земле и были многочисленным народом. Из-за их грехов Божье пророческое слово предвозвестило полное уничтожение Аммона. Равва должна была стать грудой развалин (Иер. 49:2). В таком виде она и была найдена. Поросшая крапивой и покрытая солончаками, земля Аммона, по утверждению пророка, будет “пустынею навеки” (Соф. 2:9). Сегодня там повсюду только руины. Аммонитянам как народу предстояло быть отторгнутым и не упоминаться среди народов (Иез. 25:7, 10). В настоящее время никто не называет себя аммонитянином, и ни один народ не ведет свое происхождение от Аммона.

Едомляне (идумеяне)

На протяжении 1700 лет едомляне были большим и сильным народом. Едом насчитывал много городов. Петра (Села), столица страны, была торговым центром, куда приходили караваны из Египта, Палестины и Сирии. Кроме того, надо отдать им должное, едомляне уже начали проводить исследования в области астрономии и навигации.

Грехи этого некогда великого народа навлекли на него Божье осуждение и проклятие. Богатой и процветающей нации, по словам пророка, суждено было стать прахом “от рода в род” (Ис. 34:5–10). Обезлюдившая земля зарастет колючими растениями, репейником, будет жилищем шакалов, ночных привидений и змей (Ис. 34:13–15, см. также Иер. 49). Земля Едом погибнет.

Печальное исполнение этих зловещих пророчеств внушает уважение к Библии. Вот уже 1900 лет не существует такого народа, как Едом. Нет такого человека, который называл бы себя едомлянином (идумеянином). Обычному человеку едва ли было бы под силу предвидеть, что столь богатый и сильный город, как Петра, познает запустение. Даже его местоположение многие столетия было неизвестно. В конце концов его руины были найдены вместе с тридцатью другими городами Едома. В них никто не живет, за исключением нескольких арабских пастухов, да и те избегают развалин из-за скорпионов.

Филистимляне

В прошлом филистимляне были многочисленным народом, жившим на плодородной земле. Среди укрепленных городов были Аскалон, Азот, Екрон и Газа. Аскалон был знаменит своими винами. Азот выдержал “самую продолжительную осаду в истории”. О богатстве Газы говорят трехэтажные дома с лепными полами и большими ванными комнатами. Укрепления города были достаточно мощными, чтобы противостоять армии Александра Македонского в течение двух месяцев.

Однако грех – позор для любого народа, и он возвещает грядущее Божье истребление. Божьим пророческим словом земля Филистимская была осуждена за ненависть, непокорность и другие грехи. Ее могущественные города будут унижены и обращены в прах. Аскалон, Азот, Екрон и Газа были особо названы пророками (Соф. 2:4). Древняя Филистия предстает взору путешественников пустынной местностью, где ныне только арабы-бедуины пасут свои стада. Развалины Азота известны тем, что там водятся скорпионы. До сих пор ведутся споры о том, под каким из холмов скрывается древний Екрон. Александр Македонский полностью разрушил Газу, и люди покинули то место, где в трех километрах от моря располагался город. Позже он был отстроен заново, но приблизительно в полутора километрах от первоначального места. В то время как некоторые писатели не осознавали, что город построен на новом месте, другие уточняли, говоря о “старой Газе” и “Новой Газе”. Некоторые называли старый город “Газой пустынной”.

Египтяне

Одно время процветавший Египет насчитывал 20 тысяч городов. Но, в соответствии с Божьим пророческим Словом, египетская земля

стала необитаемой пустыней (Иез. 29:12). По сей день большая часть Египта остается безлюдным местом. Божий пророк также предсказал конец власти местных правителей в некогда гордой земле (Иез. 29:15). Данное пророчество продолжает исполняться вот уже более двух тысяч лет.

В отличие от предсказаний о полном разрушении Вавилона, Ниневии, Моава, Аммона и Едома, Египту не было назначено уничтожение. Пророк предсказал не истребление, а упадок Египта. Ему суждено было стать слабейшим из царств (Иез. 29:15), как оно и есть уже более двух тысяч лет. Все попытки восстановить бывшее величие не увенчались успехом, включая усилия, приложенные могущественным Наполеоном.

Христиане

Ветхозаветные пророки предсказывали великие черты будущего царства. Ее единственным монархом будет второй Давид. Трон Его будет утвержден в милосердии (Ис. 16:5). Его назовут Богом крепким (Ис. 9:6). Подданство Ему будет добровольным (Ис. 2:3). Правление Его будет духовным (см. Ис. 2:4). Владычество Его будет всемирным, нерушимым и вечным, начнется оно в дни Римской империи (Дан. 2:44).

Сколь изумительным было исполнение данного пророчества! В дни Римской империи на земле появилось царство не от мира сего, правление, исходящее с небес, господство праведности, радости и мира, осуществляемое Царем – божественным Сыном Давида. Граждане этого небесного царства были названы христианами. Дерзновенным было пророчество о таком царстве, а точность исполнения каждого пророчества почти невероятна.

ПРОРОЧЕСТВА ОБ ОТДЕЛЬНЫХ ЛЮДЯХ

Верное пророческое слово могло предсказать судьбы не только конкретных городов и народов, но также конкретных личностей.

Иосия

Примерно за триста лет до самого события “человек Божий” объявил “по слову Господню” (3 Цар. 13:1) имя одного из потомков Давида и что сей потомок сделает. Пророчество гласило, что сын будет рожден дому Давида, что дано будет ему имя Иосия и что будет он ревновать по Боге и бороться с идолопоклонством (3 Цар. 13:2). Об этих событиях обыкновенный человек знать не мог.

Рехав

За 600 лет до рождения Христа жили некие сыновья, которые повиновались своему отцу, за что пророк Божий навечно благословил эту семью (Иер. 35:18, 19). В XIX веке неподалеку от Мекки было обнаружено поселение в 60 тысяч человек, утверждавших, что они являются потомками Рехавы. Они исповедовали чистый иудаизм и знали еврейский язык.

Седекия

Нечестивому Седекии предстояло получить печальное воздаяние за пренебрежение Богом. Пророк объявил, что его возьмут в плен и отведут в землю Вавилонскую, и умрет там, однако не увидит Вавилона (Иез. 12:13). Чтобы передать такое странное пророчество, надо было прежде знать, как поступит языческий царь Навуходоносор. Можно быть полностью уверенным в том, что этот языческий правитель не собирался вступать в заговор с евреями и исполнять их пророчество, выколыв глаза Седекии перед тем, как привести несчастного пленника в Вавилон.

Антиох

Настолько точным и четким было пророчество Даниила об Антиохе IV (Епифане), “Безумце”,² что неверующие заявляют, что оно просто не могло быть записано за 400 лет до правления царя Антиоха (см. Дан. 8 и 11). Оно настолько убедительно, что критики утверждают, будто это описание исторического факта, а не пророчество.

Нет ни одного документального свидетельства, оспаривающего авторство книги Даниила. Теория о фальсификаторе, писавшем под именем Даниила, и мысль, что Бог позволил включить такую книгу в Библию, не согласуются с природой Бога и Его Слова. А истина проста: пророчество Даниила настолько точное и ясно выраженное, что единственный способ развеять его свидетельство как сверхъестественного документа – это оболгать, назвав подделкой.

Иисус

Всеобщее ожидание. Писания еврейских пророков о грядущем Мессии возбудили всеобщее ожидание и предвкушение этого события. “Ты ли Тот, Который должен прийти...?” (Мат. 11:3) – вот вопрос, показывающий всеобщую веру. Не только иудеи, но и язычники ожидали прихода Кого-то Особенного, кто благословит мир.

Установленное время. Богодухновенные

пророки предсказали не только приход Мессии, но и время Его пришествия. Это должно было случиться в дни Римской империи (между 65 г. до н.э. и 476 г. н.э.). Желаемый всеми народами должен был прийти в то время, когда еще стоял второй храм – до 70 г. н.э. Правитель произойдет из Иуды до гибели родословных свитков – до 70 г. н.э. Помазанный, Князь придет до разрушения Иерусалима – до 70 г. н.э. Итак, мир мог ожидать своего Спасителя где-то между образованием Римской империи (65 г. до н.э.) и разрушением Иерусалима (70 г. н.э.).

Некоторые описания и имена. Вот некоторые описания и имена, использованные в предсказаниях об Иисусе: Примиритель (Быт. 49:10), Звезда от Иакова (Чис. 24:17), Пророк (Втор. 18:15), Грядущий (Пс. 117:26), Господь Давида (Пс. 109:1), Сын Божий (Пс. 2:7, 12), Царь над Сионом (Пс. 2:6), Мессия (Пс. 2:2), Эммануил (Ис. 7:14), Камень преткновенения (Ис. 8:14), Чудный Советник (Ис. 9:6), Бог крепкий (Ис. 9:6), Отец Вечности (Ис. 9:6), Князь Мира (Ис. 9:6), Знамя народов (Ис. 11:10), Драгоценный камень (Ис. 28:16), Отрок Бога (Ис. 42:1), Избранник Бога (Ис. 42:1), Праведный (Ис. 42:6), Свет народам (Ис. 49:6), Спаситель (Ис. 49:6), Раб Божий (Ис. 49:6), Мышца Господня (Ис. 53:1), Агнец (Ис. 53:7), Свидетель (Ис. 55:4), Вождь (Ис. 55:4), Наставник (Ис. 55:4), Благовествующий (Ис. 61:1), Искупитель (Ис. 62:11), Иегова (Иер. 23:6), Давид (Ос. 3:5), Владыка (Иер. 30:21), Отрасль (Иер. 23:5), Пастырь (Иез. 34:23), Сын Человеческий (Дан. 7:13), Вечный Владыка (Мих. 5:2), Желаемый всеми народами (Агг. 2:7), Господь храма Своего (Мал. 3:1), Ангел завета (Мал. 3:1), Солнце правды (Мал. 4:2). (Также читайте урок “Мессиианские пророчества” и “Избранные мессиианские пророчества и их исполнение” на с. 52).

Закон вероятности. Если бы имелось только 50 пророчеств об Иисусе, с равными шансами исполниться и не исполниться, то исполнение всех пятидесяти пророчеств было бы крайне маловероятным. Наоборот, вероятность того, что они не исполнятся, по словам Александра Кэмпбелла, составляла бы “два в пятидесятой степени к [одному], то есть... превышала бы 1.125.000.000 к 1”. Допущение, что пятьдесят событий произойдут одновременно, “превосходит способность чисел правильно выразить огромную степень невероятности того, что все это случится”. Эти подсчеты не учитывают волю и действия носителей свободной воли, выступающих за и против Бога, а именно:

“страсти, кипящие в массах, амбиции князей, изыскания мудрецов, хитрости нечестивых, войны, перевороты и разные судьбы народов” (Александр Кит).

Если бы было только 100 пророчеств, шансов на их исполнение в одном человеке было бы меньше, чем 1 к числу капель воды, если бы весь наш мир был одним сплошным океаном.

Задумайтесь: не 50 или 100, а 332 пророчества о Христе были найдены в Библии. Поэтому неудивительно, что Иисус сказал: “Кто хочет творить волю Его [Бога], тот узнает о сем учении от Бога ли оно, или Я Сам от Себя говорю” (Иоан. 7:17). Как свидетельства в физическом мире не оставляют атеистам никакого оправдания, так никакого оправдания не оставляют скептикам и свидетельства пророчеств.

То, что Иисус исполнил все эти пророчества, общепризнано. Единственный способ отвергнуть данный факт – это заявить, что все пророчества были записаны уже после того, как на землю пришел Иисус. Однако такое утверждение опровергается самими неверующими. Даже иудейские безбожники настаивают на древности и текстуальной точности ветхозаветных книг. Таким образом, не верующие во Христа иудеи, сами того не желая, вносят свой вклад в дело Иисуса!

ПРОРОЧЕСТВА ИИСУСА

В одном из 332 пророчеств о грядущем Христе указывается, что Он Сам будет пророком. Кстати говоря, Он и обосновывал Свою божественность способностью пророчествовать. Этот плотник / проповедник с небольшим числом приверженцев предсказал Свою собственную смерть (Мат. 16:21; Мар. 9:31; Лук. 9:22), а также рост Своего движения в будущем. Это

был пророк далеко не последней величины! То, как множилось число Его последователей после Его смерти, является одним из чудес истории.

Среди многих предсказаний Иисуса мы находим двадцать пять пророчеств об Иерусалиме. В мирное время Он с дерзновением провозгласил его полное разрушение (Мат. 16:21; Мар. 9:31; Лук. 9:22). Огромные камни из белого мрамора размером 15 x 7 x 5 метров, предмет гордости храма, будут разбиты, говорил Он (Мат. 24:2; Мар. 13:2; Лук. 21:6). Пророчество исполнилось сорок лет спустя, когда город пал под ударами Тита. Огонь пожарищ расплавил золото храма, каменные стены были срыты грабителями “до основания, чтобы добраться до расплавленных сокровищ”. Тит пытался спасти изумительной красоты постройку, но ярость солдат была неуправляемой. В своей попытке сохранить красивые и ценные сооружения храма Тит, сам того не осознавая, воспротивился словам Иисуса. Иисус знал, что все так и случится. В Мат. 24:25 Он сказал: “Вот, Я наперед сказал вам”. Позже Тит признался, что успехом его кампании Римская империя обязана не оружию, но воле Божьей.

Иисус говорил, что восстанут лжехристы. Истории известны имена людей, заявлявших о себе как о богодухновенных пророках. Иисус говорил, что будут войны и слухи о войнах, голод и землетрясения (Мат. 24:6, 7; Мар. 13:7, 8). История содержит сведения не только о войнах и военных слухах, но и – в правление цезаря Клавдия – о голоде, эпидемиях и даже землетрясениях. Иисус говорил, что на небе будут знамения (Лук. 21:11). Почтенные историки, хотя и не верующие в Бога, задокументировали необычные небесные явления, глубоко потрясшие человеческие умы. Иисус предостере-

Библейское пророчество и человеческое предсказание

Связь между библейским пророчеством и обыкновенным человеческим предсказанием точнее будет назвать противопоставлением, нежели сравнением. Это относится как к подтвержденной способности предсказывать, так и к нравственной и духовной наполненности предсказания. Языческие пророки учитывали только процветание и никак не праведность. Они знали только местных богов. Им не ведомы были ни этика, ни спасение. В отношении чистых рук, чистого сердца и монотеизма библейские пророчества занимают совершенно особое место.

Что касается способности предсказывать, то тут можно сказать, что только Библия представляет подтвержденные случаи исполнения пророчеств. В книгах, считающихся священными в исламе, буддизме, конфуцианстве, синтоизме и зороастризме, не делается попыток что-либо предсказывать. Когда пророчествовал языческий дельфийский оракул, его пророчества всегда были двусмысленными и загадочными. О других случаях, когда делались попытки пророчествовать, можно сказать, что они только ставили в неловкое положение доморощенных пророков.

Отсутствие пророчеств в других религиях, тщетные усилия языческих оракулов и другие обреченные на провал попытки предсказывать, по контрасту, делают библейские пророчества еще более достойными восхищения и почтения.

гал, что перед падением Иерусалима Его ученики претерпят жестокие гонения (Мат. 24:9). Таким образом, Иисус знал наперед, как поступят с христианами Нерон и другие императоры. По причине гонений, предсказывал Иисус, многие христиане отступят от веры (Мат. 24:10). Истории известны случаи этого вероотступничества. До падения Иерусалима весь мир должен был услышать благую весть. Данные о распространении христианства в период между 30 и 70 гг. н.э. составляют самую удивительную главу истории. За сорок лет до того дня, как войска окружат Иерусалим, Иисус знал, что Его ученикам представится возможность покинуть город. Для историков так и осталось загадкой, почему римский генерал Цестий Галл после начала осады внезапно отвел свои войска от города. Прежде чем осада возобновилась, тысячи христиан, памятуя о совете Иисуса бежать из города, покинули Иерусалим и спаслись. Неверующие иудеи остались и были либо убиты, либо проданы в рабство.

Иисус предсказал, что Иерусалим – город, который Он нежно любил и который оплакал – пройдет через самые жестокие в мире скорби. О том, как это произошло, впоследствии рассказал неверующий историк Иосиф Флавий. Помимо лишений, которые привели к каннибализму, в результате падения Иерусалима 1.100.000 местных жителей были убиты и 97.000 взяты в плен. Спустя много лет, когда были раскопаны фундаменты городских зданий, по словам очевидцев, ничто там не говорило о том, что когда-то на этом месте жили люди. Последнюю жертву принесли в храме 16 июля, а 9 августа 70 г. н.э. город был сожжен.

Иисус не только предсказал ошеломляющий факт неминуемого конца Иерусалима, но и уточнил, что это случится при жизни современного Ему поколения. Как по расписанию, через сорок лет после Его слов языческая армия исполнила Его слово.

Единственный способ умалить предвидение Иисуса, вплоть до мельчайших подробностей, – это заявить, что все эти пророчества были написаны учениками Иисуса после падения Иерусалима. Однако многочисленные свидетельства указывают на то, что три Евангелия, содержащие предсказания Иисуса, были известны еще до падения Иерусалима. Они не только находились в обращении среди христиан, но последние явно покинули город, последовав совету, най-

денному в этих Евангелиях. Единственное Евангелие, в котором не упоминается о падении Иерусалима, – Евангелие от Иоанна – появилось после 70 г. н.э.

Пророчества Иисуса были настолько значительными и настолько точным было их исполнение, что истории известно беспримерное усилие, предпринятое намеренно, чтобы аннулировать хотя бы одно из предсказаний Иисуса. Иисус сказал, что после падения Иерусалим будет попираем язычниками. Император Юлиан Отступник (331–362 гг.), в своей ненависти к христианам, решил изгнать из Иерусалима язычников и восстановить там иудеев. Однако любые попытки с его стороны восстановить храм наткнулись на разные препятствия – как естественной, так и, по сообщениям, сверхъестественной природы. В конце концов, истратив значительные суммы денег, Юлиан отказался от своего плана. Говорят, на смертном одре он воскликнул: “Галилеянин, Ты победил!”

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Проведя это увлекательное изучение исполнения пророчеств Ветхого и Нового Заветов, мы можем сделать только один вывод: это указывает на божественного Автора. Пророчества слишком конкретны, чтобы носить случайный характер, а их исполнение было настолько точным, что объяснить это простой догадкой нельзя. Пусть они убедят нас в богодухновенности Божьего Слова.

¹Собственно Халдея занимала лишь самую южную часть Вавилонии. Когда халдеи усилились в той области, они основали Ново-Вавилонскую империю. Еврейские пророки применяли термин “земля Халдейская” ко всей Вавилонии, а “халдеи” – ко всем поданным Вавилонской империи.

²Антиох IV (Епифан) из династии Селевкидов был царем Сирии. Правил с 175 до 164 гг. до н.э. в 400-летний период между Ветхим и Новым Заветами. Он силой внедрял эллинистическую культуру среди своих поданных, включая население Иудеи. В своих попытках истребить иудаизм он запретил обрезание, соблюдение субботы и чтение закона. Он осквернил храм, заставив иудеев принять участие в языческом богослужении и есть нечистую пищу.

Это привело к восстанию под предводительством Иуды Маккавея, закончившемуся восстановлением прав и свобод иудеев. В 141 г. до н.э. еврейский народ обрел независимость от Сирии. Маккавейское восстание и события, приведшие к нему, записаны в апокрифических 1 и 2 книгах Маккавейских.

Автор: Хьюго Маккорд

Из выпуска: “Какой Он, Бог?”

© 2001, 2003 ИСТИНА СЕГОДНЯ
перепечатка воспрещается